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глебы паступова трансфармуюцца ў кірунку 
дзярнова-падзолістых незабалочаных. 

Да рыс трансфармацыі тэрыторыі поймен-
ных ландшафтаў адносяцца: 
• частка меліяраваных тэрыторый вагаецца ў 

межах 40—50 %; 
• паніжэнне УГВ складае 1,0—1,5 м; 
• высокая ступень каналізаванасці элементаў 

гідраграфічнай сеткі; 
• рэльеф пойменных ландшафтаў істотна змя-

ніўся, характэрна высокая гушчыня антрапа-
генных форм рельефу; 

• назіраюцца працэсы трансфармацыі глебава-
га покрыва; 

• праяўляюцца дэфляцыйныя і алювіяльныя 
працэсы. 
Зандравыя ландшафты сустракаюцца на 

паўднёвым захадзе тэрыторыі. Пераважныя 
глыбіні залягання УГВ — 2—5 і больш метраў, 
Характэрны малапрадукцыйныя глебы, якія 
падсцілаюцца пародамі лёгкага механічнага 
складу. Глебаўтваральныя пароды прадстаўле-
ны ў асноўным пяскамі. Дадзены род ландшаф-
таў не падвяргаўся ўздзеянню асушальнай 
меліярацыі, нават нягледзячы на тое, што 
месцамі фіксуецца частковае пераўвільгатненне 
тэрыторыі. Да прычын гэтага можна аднесці тое, 
што асноўная частка тэрыторыі пакрыта лесам. 

Такім чынам, асушальная меліярацыя ў ме-
жах Нацыянальнага парку «Белавежская пуш-
ча» ў рознай ступені паўплывала на роды 
леса-балотных ландшафтаў. Найбольш знач-
ныя змяненні характэрны для пойменных і 

азёрна-алювіяльных ландшафтаў, што праяві-
лася ў максімальных значэннях паніжэння УГВ. 
высокім узроўні асушанасці тэрыторыі, транс-
фармацыі рэльефу, глеб і глебаўтваральных 
працэсаў, праяўленні дэфляцыі. У меншай 
ступені змяніліся азёрна-балотныя і водна-
ледавіковыя ландшафты, дпя якіх характэрны 
меншы працэнт асушанасці, слабая трансфар-
мацыя глеб і рэльефу. Зандравыя ландшафтьі 
тэрыторыі пушчы не падвяргаліся ўздзеянню 
асушальнай меліярацыі. 
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ІНВЕНТАРЫЗАЦЫЯ I АЦЭНКА ГЛЕБАВА-ЛЯСНЫХ РЭСУРСАЎ 
НАЦЫЯНАЛЬНАГА ПАРКУ «БРАСЛАЎСКІЯ АЗЁРЫ» 

Нацыянальны парк «Браслаўскія азёры» 
(НПБА) — унікальны прыродны рэсурс прыро-
ды Беларусі. У той жа час гэта асобная галіна 
народнай гаспадаркі, «раўнапраўны сектар, які 
забяспечвае прырост нацыянальнага прадук-
ту» [1, с. 116]. Адметнай асаблівасцю НПБА 
з'яўляецца тое, што ў яго межах, у тым ліку ў 
ахоўнай зоне, размешчаны сельскагаспадар-
чыя і лесагаспадарчыя прадпрыемствы, якія 
праводзяць інтэнсіўную гаспадарчую дзей-
насць [2]. У сувязі з гэтым тут неабходны асаб-
ліва карэктны ўлік глебава-лясных ресурсаў з 
ацэнкай іх прыроднай каштоўнасці і гаспадар-
чай значнасці. 

Такі ўлік выконваецца ў два этапы. На пер-
шым этапе адбываецца вылучэнне на тэрыто-
рыі прыродных комплексаў (тыпаў зямель ці 
геасістэм), якія аб'яднаны агульнымі фізіка-
геаграфічнымі характарыстыкамі. Другі этап — 
ацэнка патэнцыялу сельскагаспадарчага і ле-
сагаспадарчага выкарыстання тыпаў зямель 
пры дапамозе бала банітэту глебавага покрь-
ва і паказчыкаў кошту. Эканамічная інтэрпрэтз-
цыя прыродных умоў— гэта суразмернасц= 
эфектыўнасці спосабаў выкарыстання зямель 
у тым ліку вытворчых форм сельскай гаспадар-
кі ў розных тыпах прыроднага асяроддзя з ул -
кам змен пад уплывам меліярацыі [3]. 

Аб'ектам даследавання з'яўляецца тэрытс-
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: •. «Браслаўскія азёры», якая раз-
= -аўночным захадзе Віцебскай воб-
-=е настку Беларускага Паазер'я. Гэ-
-ь гандшафтны комплекс уваходзіць 
-= ; Заходняй і Паўночнай Еўропы, 

-ад назвай Балтыйскіх Паазер'яў. 
:=сай такіх тэрыторый з'яўляецца 

^зссст г.ітолага-геамарфалагічных ут-
_гто звязана з дзейнасцю апошняга 

-.. - Гэта адлюстроўваецца ў склада-
: =: -=~зйных формах лядовых акумуля-

ш =зег-ьх -сатлавінах, стракатасці глебаўт-
т с ёгьгык парод. 

' - : = -—:= за_эія глебава-лясных рэсурсаў 
- " : - : = - = зсоблена на аснове выкарыстання 
;-:.-_==-=- = / у БелНДІГА тыпалогіі зямель 

: ; : :=с-анне гэтай методыкі ў межах 
• ~: - : : : аагяе вызначыць тыпы зямель, якія 
«с :.- _= этапонамі якаснай і колькас-

і» : _: - -атэнцыяльных рэсурсаў сельскай і 
-=даокі. Методыка грунтуецца на ін-
эб структуры глебавага покрыва, у 

_ • : : - _ - : : _ з якой на глебавых картах гаспа-
- = > _~ваў раёна даследавання (М 

е = г -а-=і глебавыя камбінацыі (ГК) — 
- : : : - = = сгалучэнні глеб пэўнага кампа-

= : г = г ; пералік глеб з ацэнкай іхдолі 
: - = _ ь з характэрнай геаметрыяй 

т =:эалаў. Пры дапамозе карты лясоў 
Ш ' 1:1; I " 52000) стала магчыма не толькі 

: э:=-гарыстыкі ўсіх ГК звесткамі аб 
;_=-_= ях лясоў, але і карэкціраваць 

-,-=с-<ампанентаў. Пры інвентары-
ава-.тясных рэсурсаў НПБА характа-

: ь• ~= = <охнага тыпу зямель суправа-
:_з=едным апісаннем лясной рас-
::э=э-а зямель, якія выкарыстоўва-
X V -эспадарцы, прымушае звяр-
=г.-эўленага» пераліку лясных аса-

і ~ ~ь ~ах зямель (ТЗ), зыходзячы з ін-
=<ая атсымана там, дзе ў падобных 

эахэвапіся. 
= ацэнка вылучаных тыпаў зямель 
-е:=зедзена ў колькасныя паказчыкі 

• яьг- :з - -=ооўк і глеб [5]. Методыка бані-
-ывоіів -з-сабуе вызначэнне сярэднеўзважа-
- г=гз ~3 з іункту гледжання прыдатнасці 

-=.-=:-=-5"адарчага выкарыстання (ацэн-
;: -е.=г-ас~-асц глеб па ўрадлівасці, улік яе 
лвр-е—- -оэвядзенні гідрамеліярацый). 
1 - - ; : -=_ г= хесэнцыраванага і дакладнага 
-іі«- : - ^ - : - - = = ~= _аў зямель уводзіліся папраў-
• - . - - : -=:_= "леоазага покрыва, для ча-

- ~ г ' «ззс:аыент неаднароднасці [4]. 
: =-=:-=х ацэначных характарыс-

т ~ : : -гтавь я паказчыкі здзейснены на 
ас-• : т е - : г= - я<ая распрацавана ў РУП 

«Праектны інстытут Белдзяржпразем» [6]. Для 
гэтага выкарыстоўваецца формула, якая ад-
люстроўвае склад глебавага покрыва і плошчу. 
Быў вылічаны сярэднеўзважаны кошт аднаго 
гектара (у руб.) па тыпах зямель асобна для 
лесагаспадарчай і сельскагаспадарчай вытвор-
часці (палепшаных і прыродных). 

У межах НПБА выдзелены 43 варыянты ты-
паў зямель, якія адрозніваюцца па аграграфіч-
ных, геамарфалагічных, літалагічных і гіпсамет-
рычных умовах і струкгуры глебавага покрыва. 
Гэта дало магчымасць усю разнастайнасць ТЗ 
звесці ў 15 груп. Згодна з прынятай методыкай, 
вылучаны наступныя групы: 1) водападзелаў 
(павышэнняў), якія займаюць 75 % агульнай 
плошчы Парку; 2) дэпрэсій (паніжэнняў)— 13%; 
3) пераходных зон — 8 %. Каля 1 % тэрьгторыі 
складаюць нерасчпянёныя поймы. 

Разгледжаны распаўсюджаныя і характэр-
ныя для Паазер'я тыпы зямель. Даюцца 
звесткі аб сярэднеўзважаных балах найбольш 
характэрных тыпаў зямель па стане іх выка-
рыстання ў сельскай гаспадарцы (да і пасля 
меліярацыі) як без уліку, так і з улікам агульнай 
неаднароднасці глебавага покрыва (табл, 1). 
Прыводзіцца кошт аднаго гектара натуральных 
і палепшаных зямель, выражаны ў рублях, а 
таксама асноўныя напрамкі выкарыстання ты-
паў зямель, якія максімальна адпавядаюць 
прыродным умовам. 

Да найбольш тыповых зямель можна ад-
несці маладыя марэнныя ўзвышэнні і грады з 
камамі і озамі, якія ў адпаведнасці з прынятай 
методыкай [4] называюцца фрагментарнымі 
водападзеламі. Пад № 1 (табл. 1) прыведзены 
высокія фрагментарныя водападзелы, дзе 
глебаўтваральнымі пародамі з'яўляюцца су-
пясчана-пясчаныя адкпады. Яны размешчаны 
ў паўночна-заходняй частцы Парку. Выкарыс-
танне такіх канечна-марэнных град у сельскай 
гаспадарцы непажадана. Згодна з [5], сярэд-
неўзважаная ацэнка глеб такіх водападзелаў у 
прыродным стане, калі гэтыя землі выкарыс-
тоўваюцца пад пашу, складае 32 балы, а з 
папраўкай на неаднароднасць глебавага покры-
ва яна паніжаецца да 19 балаў. Патэнцыяль-
ная ацэнка кармавых угоддзяў складае 8 ба-
лаў, таму такія фрагментарныя водападзелы 
не выкарыстоўваюцца ў якасці сенакосаў. Ад-
значаныя землі знаходзяцца пад лясамі, сярод 
якіх дамінуюць саснякі, радзей ельнікі, моха-
выя. У сучасных эканамічных умовах рад наву-
коўцаў прытрымліваюцца думкі аб пераводзе 
малапрадукцыйных участкаў пашы з нізкім 
ацэначньім балам у лугавыя, Калі лугаводства 
будзе малаэфектыўным, рэкамендуецца выка-
рыстоўваць гэтыя землі пад лясныя ўгоддзі [7]. 
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Табліца 1 
Рэсурсы рацыянальнага выкарыстання глебавага покрыва тыпаўзямель Нацыянальнага 
парку «Браслаўскія азёры» 

№, 
тып 
зя-

мель 

Плошча, 
га 

Кошт пры-
родных 
зямель, 

тыс.руб./ га 

Кошт 
папепшаных 

зямель, 
тыс.руб7 га 

Патэнцыяльныя 
рэсурсы прыдатных 

да пашы глеб 

Рэапьныя магчымасці 
рэсурсаў глеб 

сельскагаспадарчага 
карыстання 

Асноўныя 
напрамкі 

карыстання 

№, 
тып 
зя-

мель 

Плошча, 
га 

Кошт пры-
родных 
зямель, 

тыс.руб./ га 

Кошт 
папепшаных 

зямель, 
тыс.руб7 га 

бал 
банітэту 

бап з папраў-
кай на неадна-

роднасць 
пашы 

бал з папраўкай 
на неаднарод-

насць глебавага 
покрыва 

карма-
выя 

ўгод-
дзі 

Асноўныя 
напрамкі 

карыстання 

№, 
тып 
зя-

мель 

Плошча, 
га 

Кошт пры-
родных 
зямель, 

тыс.руб./ га 

Кошт 
папепшаных 

зямель, 
тыс.руб7 га 

бал 
банітэту 

да 
мелія-
рацыі 

пасля 
мелія-
рацыі 

да 
мелія-
рацыі 

пасля 
мелія-
рацыі 

карма-
выя 

ўгод-
дзі 

Асноўныя 
напрамкі 

карыстання 

1 825 1564 7000 32 24 8 8 19 - лясныя ўгоддзі 

2 3369 2305 7616 46 35 24 24 26 -

ачаговае 
земляробства 
(пашы) 

3 2076 2062 10746 29 27 14 14 22 22 лясныя ўгоддзі 

4 6020 3285 14628 41 38 26 26 31 47 ачаговае 
земляробства 

5 719 1930 8514 27 22 19 19 17 23 лясныя ўгоддзі 
6 3581 1743 12032 36 31 19 19 24 30 лясныя ўгоддзі 

7 4107 3171 14943 44 38 24 24 31 43 ачаговае 
земляообства 

8 2868 3729 16504 33 30 30 30 27 54 ачаговае 
земляробства 

Другая група ТЗ, якая адносіцца да фраг-
ментарных водападзелаў, адрозніваецца ад 
папярэдняга тым, што глебаўтваральнымі па-
родамі з'яўляюцца марэнныя суглінкі, месцамі 
перакрытыя водна-ледніковымі супесямі. Двух-
членнасць і высокая вільгацеёмістасць суглініс-
тых глебаўтваральных парод садзейнічае на-
запашванню вільгаці, таму фонавымі глебамі 
з'яўляюцца дзярнова-падзолістыя, часова за-
лішне ўвільготненыя і кантактна-аглееныя. Ня-
гледзячы на высокую неаднароднасць глеба-
вага покрыва, гэтыя землі складаюць асноўны 
фонд ворных зямель. Бал банітэту глеб тут 
вышэй за сярэдні па Парку і складае 26 
(табл.1). Даволі высокі бал кармавых угоддзяў 
(24) і асаблівасць іх рэльефу дазваляюць выка-
рыстоўваць такія ТЗ у якасці прыроднай пашы. 
Лясы захаваліся тут толькі на асобных участ-
ках, гэта ў асноўным яловыя, арляковыя, ра-
дзей мохавыя лясы. У западзінах і катлавінах 
на паўгідраморфных глебах яны змяняюцца 
сасновымі чарнічнымі, радзей яловымі чарніч-
нымі і папаратнікавымі тыпамі лясоў. 

Пад нумарамі 3—4 у табл. 1 прыведзены 
выпуклыя водападзелы, якія ўяўляюць адносна 
ўзвышаныя ўчасткі марэнных і водналедніко-
вых раўнін з доўгімі палогімі ці пакатымі схіла-
мі, з рознай ступенню расчлянення шырокімі і 
вузкімі, глыбокімі і неглыбокімі лагчынамі сцёку. 
Нярэдка ў такіх геасістэмах у выглядзе асоб-
ных узгоркаў ці іх груп прысутнічаюць камавыя, 
радзей озавыя, утварэнні. 

Высокія выпуклыя водападзельі на рыхлых 
пародах (№ 3) — гэта найбольш узвышаныя 
ўчасткі водна-ледніковых раўнін у паўночна-
ўсходняй частцы НПБА, дзе яны займаюць 
значныя плошчы. У глебавым покрыве перава-
жаюць аўтаморфныя дзярнова-падзолістыя су-
пясчана-пясчаныя глебы, у ніжніх частках 
схілаў і ў лагчынах развіваюцца дзярнова-пад-
золістыя забалочаныя і дзярновыя забало-
чаныя глебы. 

Бальная ацэнка глебавага покрыва, з улі-
кам яго неаднароднасці, складае 22, кармавыя 
ўгодцзі маюць 14. Нізкая ўрадлівасць глеб аб-
мяжоўвае магчымасці земляробства: паша і 
кармавыя ўгодцзі займаюць невялікія ўчасткі. У 
глебавым покрыве пераважаюць аўтаморфныя 
дзярнова-падзолістыя супясчана-пясчаныя гле-
бы, часта з прыкметамі аглееня на кантакце. 
што абумоўлена наяўнасцю псеўдафібраў. У 
ніжніх частках схілаў і ў лагчынах развіваюцца 
дзярнова-падзолістыя забалочаныя і дзярно-
выя забалочаныя глебы. Асноўныя плошчы ТЗ 
знаходзяцца пад лясамі сасновымі мохавай 
серыі, яловыя мохавыя і арляковыя, у паніжэн-
нях — яловыя і альховыя чарнічныя. 

Землі, якія адносяцца да катэгорыі водапа-
дзелаў выпуклых нізкіх, дзе глебаўтваральным 
пародамі з'яўляюцца водна-ледніковыя супяскі 
што падсцілаюцца з глыбіні менш чым 1,0 м 
пяскамі, радзей марэнай (№ 4), размешчаны ў 
межах цэнтральнай восі НПБА. Яны ўяўляюць 
складаныя ўтварэнні, якія характырызуюцца ні-



Геаграфія 57 

- -=• рэльефам і вялікай колькасцю забало-
глеб (больш за 30%) [8]. Таму сярэд-

-е :=аханая ацэнка сапраўдных магчымых рэ-
: ; сельскагаспадарчай значнасці (нават з 

- : <аэфіцыента неаднароднасці глеб) з'яўля-
= = -айбольш высокай, асабліва пасля мелія-
: _акіх зямель. У межах НПБА гэтыя землі 
=с-:>сяцц:а да найбольш урадлівых, асабліва 
- сь х карыстанні ў межах пашы, якая тут 
~=сг е__а з кармавымі ўгоддзямі і астраўкамі 
тяссў Лясы даволі ярка адлюстроўваюць пры-
: н - ь я асаблівасці тэрыторыі. У складзе дрэ-
і = —-о -ераважаюць елка і бяроза, удзельні-
=-:_= -аксама сасна і вольха. Параўнальна 

- I в ь о бап урадлівасці глеб дазваляе мерка-
н:- _= ~сэ магчымасць выкарыстання такіх зя-
і&-= =<асці пашы як у прыродным стане, так і 

гаспя •'еліярацыі. Трэба адзначыць, што яны 
: : _= самую высокую адзнаку як кармавыя 

] -= - -ая ступень неаднароднасці глебавага 
э :=== разам з невялікай урадлівасцю глеб, 

:=ла нізкую бальную адзнаку ТЗ, якія 
- I .._-т:е-= да водападзелаў плоскіх, нізкіх з 

._ =:-:еа--.адзолістымі забалочанамі глебамі з 
: = =.-=-а-гумусным гарызонтам, што разві-

х • : : __= - з пясчаных глебаўтваральных паро-
я ._: 5 Сярэднеўзважаная ацэнка такіх зя-
!- „,_- - -ас -ашу складае 17 балаў, пасля мелія-
ь г». - — 23. Ацэнка такіх зямель пад кармавыя 
і- т-'іт,-р -эворыць аб тым, што яны мала-

: - -= і -ыя. паколькі сярэднеўзважаная ацэн-
х I : _~а_зе толькі 19 балаў. Такім чынам, умо-
(- -ехірыяпьныя для сельскагаспадарчай 
)- : г=: э-асц склаліся ў выніку нізкай урад-

яб -: _ == сокай забалочанасці і неаднарод-
і- I т : . _ - - ес "этыя землі патрэбна выкарыстоў-
я | :--ах рэкрэацый або ў якасці лясных 
5- г:,_::= "ясы ў гэтых ТЗ сасновыя і яловыя 

У I : : = -=лзелы нізкія плоскія, якія бьілі скпа-
ія . _ - - : Б:--а-ледніковымі пяскамі і супескамі, з 
э- ЖЕ ізг<брамі і праслойкамі суглінку (№6), 
э, рь_ - : - : ^ - з - ы ў паўднёвай частцы Парку. 
У I ~са .г-сь забалачвання звязаны з плоскім 

р г ь к г а у неглыбокім узроўнем грунтавых 
о- "-ес=> — дзярнова-падзолістыя з рознай 
"3 — ; п е — : забалочанасці. Большая частка гэта-
зй -з - = - :='.'егь знаходзіцца пад дзярнова-
н- -=• - -• -. '•• -леяватымі глебамі, моцна рас-

-з-_ынамі сцёку пад яловымі чар-
а- •—= і сг --ымі, радзей сасновымі чарніч-
мі I 0 і= -='.'с_нь мі лясамі. Невялікім катлаві-
;кі. «о„і - = сз=с-сва-глеевых глебах уласцівы ель-
м I -ш • - —. =б=. = садзей беразнякі чарнічныя. На 

і Ў I ш: " = - = - : = - - : _ - = - І Х глебах нізіннага і пераход-
ць т і -= -= "=:.. -садстаўлены пераважна сас-
ні- =: — = V саўгамошнымі. Такія тыпы 

зямель з-за высокай неаднароднасці і адносна 
высокага бала банітэту выкарыстоўваюцца ў 
якасці лясных угоддзяў, аднак не выключаецца 
ачаговае земляробства. 

Водна-ледавіковыя марэнна-водна-ледаві-
ковыя слаба хвалістыя рознай ступені забало-
чанасці і донна-марэнныя раўніны вылучаны ў 
Парку як водападзелы плоскія нізкія, дзе гле-
баўтваральнымі пародамі з'яўляюцца супескі, 
якія падсцілаюцца з глыбіні больш за 1 м марэ-
най (№ 7). Хвалісты рэльеф утвораны раўніна-
мі, расчлянёнымі лагчынамі рознай глыбіні сцё-
ку. Такія землі ў межах НПБА ў асноўным уза-
раны. Пры ўмове ўліку неаднароднасці ТЗ ся-
рэднеўзважаны бал высокі і складае 31. Ацэнка 
ўрадлівасці кармавых угоддзяў паказала, што 
бал таксама даволі высокі (24 балы). Гэта адзін 
з лепшых участкаў зямель для сельскагаспа-
дарчага асваення ў Паазер'і. Лясы я.пова-сас-
новыя, чарнічныя і даўгамошныя. 

Землі, аднесеныя да катэгорыі дэпрэсіі, 
азёрападобных негльібокіх на водна-ледавіко-
вых пясках і супесках, якія падсцілаюцца з глы-
біні менш чым 1 м марэнай (№ 8), ацэньваюц-
ца як урадлівыя. Яны прадстаўлены на поўдні 
нацпарку. 3-за невысокага бала глеб (да 30) 
вьікарыстанне такіх ТЗ у натуральным стане 
магчыма толькі лакальнае. Правядзенне асу-
шальнай меліярацыі дазваляе атрымаць даво-
лі высокі ўраджай. Аднак з-за яе страчваецца 
частка патэнцыяльнай урадпівасці за кошт мі-
нералізацыі воднага рэжыму глеб на перыя-
дычна прамыўны. Найбольш спрыяльным на 
такіх землях з'яўляецца лугаводства [8]. Глебы 
патрабуюць мінімапьных затрат пры высокай 
прадукцыйнасці. Такім чынам, сярэднеўзважа-
ная ацэнка кармавых угоддзяў з'яўляецца мак-
сімапьнай дпя ТЗ НПБА і складае 30. Дадзе-
ныя ТЗ можна выкарыстоўваць пад натураль-
ныя кармавыя, а пры ўмове меліярацыі — пад 
сельскагаспадарчыя ўгоддзі. 

Від патэнцыяльнага выкарыстання і яго 
эфектыўнасць ляжаць у аснове агульнай эка-
намічнай ацэнкі рэсурсу. Таму выбар варыянта 
можна ажыццяўляць на аснове супастаўлення 
значэнняў якасных (балавай) і коштавых ацэ-
н.ак прыродных рзсурсаў, У табл.1 прыведзены 
кошт як палепшаных, так і натуральных зя-
мельных угоддзяў тыпаў зямель НПБА, Гэта 
інфармацыя яшчэ раз пацвярджае вышэйзга-
даныя меркаванні аб асноўных кірунках вы-
карыстання тыпаў зямель. 

Аналіз тыпаў зямель паказаў, што асноўны-
мі напрамкамі выкарыстання зямельных рэсур-
саў у межах НПБА з'ўляюцца: лясныя ўгодцзі 
(пры бале пашы < 30, кармавых < 20); пад 
ворыва выбарачна (бал ворыва > ці = 30); пад 
лугі і пашы (бал кармавых угоддзяў > ці = 25). 
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Тыпы зямель захоўваюць аноўную інфар-
мацыю аб прыродных асаблівасцях вылучаных 
геасістэм і могуць выступаць у якасці тэрыта-
рыяльных адзінак для далейшай ацэнкі зя-
мельных рэсурсаў. 
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УДК 556(476) 

М. С. Кукшь 
УПЛЫЎ 5 ІЛЕЙСКАГА ВАДАСХОВІШЧА НА ТЭРМІЧНЫ РЭЖЫП 
НІЖНЯГА Б'ЕФА Р. ВІЛІЯ 

Рэгуляванне сцёку вадасховішчам прыво-
дзіць да істотных змен тэрмічнага рэжыму ракі 
не толькі ў верхнім, але і на значнай адлегласці 
ў ніжнім б'ефе. Вывучэнне гэтых змен мае важ-
нае практычнае значэнне, паколькі тэмперату-
ра вады, разам з мінералізацыяй і хімічным 
саставам раствораных рэчываў, вызначае яе 
якасць. 3 ёй звязаны хімічныя і біялагічныя 
працэсы, якія адбываюцца ў рацэ, лядовыя 
з'явы, перанос плынню ўзвешаных наносаў, 
што ў выніку адбіваецца на стане ўсёй рачной 
экасістэмы. Як вядома, ступень уплыву вада-
сховішчаў на прылеглую тэрыторыю залежыць 
у першую чаргу ад яго геаграфічнага становіш-
ча і морфаметрычных паказчыкаў. У якасці 
аб'екта даследавання было выбрана буйней-
шае ў рэспубліцы Вілейскае вадасховішча, 
якое мае народнагаспадарчае значэнне. 

Ацэнка змены тэрмічнага рэжыму ракі Вілія 
пасля зарэгулявання была праведзена мета-
дам сувязі адпаведных велічынь у комплексе з 
метадам рознасці і рэгрэсійным аналізам (з 
выкарыстаннем статыстычных пакетаў ЗРЗЗ і 
ЕхсеІ). Сутнасць метаду сувязі заключаецца ў 
тым, што тэмпературныя паказчыкі вадамер-
ных пастоў, якія знаходзяцца ў зоне ўплыву 
вадасховішча, за перыяды да і пасля яго 
будавання супастаўляюцца з дадзенымі кант-

рольнага пункта шляхам графічнай сувя: 
паведных велічынь. Па адхіленні даных, 
ўтвараюць новую сувязь пасля зарэгуляЕ 
ракі ад першапачатковага стану сувязі да 
гулявання, робіцца выснова аб змене тэрм 
га рэжыму ракі. Зыходнай інфармацыяй 
такога аналізу паслужылі даныя стацыяна 
назіранняў, атрыманыя Белгідраметцэнтрг 
4 вадамерных пастах (в/п) р. Вілія: с. Сцец 
(1958—2002 г.), г. Вілейка (1958—2002 г.), с 
лессе (1958—1986 г.), с. Міхапішкі (1958—20( 
Тры з іх — г. Вілейка, ст. Залессе, с. Міха 
(у далейшым разліковыя) — размешчаны н 
вадасховішча на адлегласці 4,2 км; 56 
134,2 км адпаведна, а с. Сцешыцы— вы 
Вадамерны пост с. Сцешыцы, размешчань 
за зонай уплыву вадасховішча, быў узя' 
якасці кантрольнага. Аналіз на аднародн 
тэмпературных паказчыкаў (пры дапаі 
крытэрыя Ст'юдэнта) пацвердзіў абгруні 
насць у выбары гэтага паста ў якасці кантр 
нага. Супастаўляючы даныя кантрольнага 
та з данымі разліковага — г. Вілейкі, быў \ 
ноўлены факт і час парушэння шэрага тэ 
ратурных паказчыкаў р. Вілія ў ніжнім б'» 
Аналіз быў працягнуты па графіках сувязі 
пературных паказчыкаў, атрыманых на раз 
вых вадамерных пастах, размешчаных н 


